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Václav IV. a Karel IV. očima svých současníků

Václav Žůrek

Za vlády Václava IV. (1363-1419) došlo k rychlé idealizaci jeho otce, císaře Karla IV.
(1346-1378). Důvodem byla politická nestabilita, oslabení královské autority a silná
opozice vůči Václavovi. Idealizovaný obraz Karla IV. vycházel z oficiální dvorské
propagandy šířené již za jeho života prostřednictvím řady textů vzniklých v okruhu
pražského dvora. Tento obraz se postupně stal uznávaným a často používaným
nástrojem k vyjádření kritiky současného stavu říše i Českého království. Václav IV.
byl nezřídka vykreslován v přímém kontrastu ke svému otci – jako politicky pasiv-
ní a neschopný vládce, zatímco Karel byl prezentován jako moudrý, zbožný a
důstojný panovník. Kritika Václava se zaměřovala na jeho povahové nedostatky,
především hněvivost, krutost a sklon k alkoholismu. Karlova vláda byla idealizová-
na jako zlatý věk míru a pořádku, který skončil právě Václavovým nástupem na trůn.
Václav IV. tak ve své době i později zůstával ve stínu oslavovaného otce, což zásad-
ním způsobem formovalo jeho negativní obraz v dějinách.
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Příspěvek k dějinám migrace repertoáru na přelomu 16. a 17. století

Jan Bilwachs

Cheb (Eger) ležící na západě dnešní České republiky představoval v pozdním
středověku a raném novověku důležité politické a kulturní centrum propojující
české a německé země. Nedílnou součástí kulturního dění v tomto městě bylo pro-
vozování hudby v latinské škole a v kostele sv. Mikuláše. Předmětem této studie jsou
čtyři inventáře hudebnin sepsané nově povolanými kantory během rekatolizace na
přelomu 20. a 30. let 17. století. Svým obsahem podávají svědectví nejen o personál-
ních proměnách na kantorské pozici, ale také o hudebních tiscích, které město
postupně získalo od poloviny 16. století a které nejspíš tvořily repertoár pro místní
latinskou školu a kostel. V inventářích jsou hojně zastoupeny záznamy hudebních
antologií šířících italský repertoár v zaalpských zemích. Zároveň inventáře ukazují
dobovou oblibu vícesborového hudebního stylu. Svým obsahem také dokládají
repertoárovou příbuznost s inventáři latinských škol nedalekého Horního Slavkova
a Lokte.


